

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestres.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

GOBERNAR POR IGNORANCIA

Dos encontrados sentimientos se disputan la posesión de nuestro espíritu en el momento en que la pluma corre sobre las inmaculadas cuartillas trazando las líneas de este artículo. Uno es de alegría profunda; el otro es de pena intensa. Produce el primero la satisfacción de ver que unos modestos y honrados ciudadanos, tratan de emancipar sus inteligencias mediante la instrucción del analfabetismo, tiranía más abominable que la de los déspotas que encadenaban los cuerpos. El segundo lo ocasiona el abandono en que las autoridades tienen el ramo de instrucción pública.

Mientras que en otros pueblos de la misma península la iniciativa particular y la oficial fundan centros de enseñanza convenientemente dotados y difunden la cultura entre sus habitantes, dirigiendo toda su actividad á hacer de los vecinos seres inteligentes, de voluntad educada, en Orihuela se entretienen nuestros ediles en fabricar torres de Babel con granos de arena. No se ocuparán del estado deplorable de la Instrucción pública ni de si los alimentos de los asilados de las casas de beneficencia son sanos y abundantes, ni de lo que importa é interesa á la población; pero eso sí, tratarán de adquirir un nuevo instrumental para la vieja banda del municipio.

Ni queriendo se obra más en-

desacuerdo con los deseos de la opinión. Parece que Orihuela sea un niño rebelde de malas inclinaciones, de instintos perversos, al cual tuvieran que corregir sus padres con inflexible rectitud, cuando es todo lo contrario. La ciudad del Tháder es una ciudad dócil y paciente que sufre resignada el infortunio de un caciquismo perdurable; y cuando más, aplaude las protestas que en su nombre levanta la prensa.

Un pueblo de tales condiciones es digno de mejor suerte.

Los conservadores se ofrecieron como padres benévolos y cariñosos; pero han resultado padástrros iracundos y tiránicos.

A la mejora solicitada por los vecinos del partido del Mudamiento, ha debido adelantarse la previsión solícita de sus administradores, no dando lugar á que nuestras censuras pongan de relieve el hecho inaudito de que en pleno siglo XX existan centenares de hombres que deséen instruirse y no puedan conseguirlo por la incuria de unos ediles tan presuntuosos como ineptos.

Nosotros, en el caso del gobernador civil de la provincia no aprobaríamos el gasto presupuestado para adquirir los instrumentos con destino á la banda de música municipal, hasta tanto que en los presupuestos no figurase una partida con que dotar de una escuela pública al partido del Mudamiento.

Dicen los políticos de altura, que Inglaterra, con un puñado de militares, domina los doscientos millones de habitantes de la

India, procurando que no se destruyan, pues de su ignorancia depende la sumisión inconciente de aquellos desgraciados; pues bien: los conservadores hacen en Orihuela la política obscurantista de los ingleses en Asia. Procuran mantener la ignorancia en las gentes para que sirva de pedestal á su dominación.

Ilustrado el pueblo, sacudiría el yugo de sus opresores é inspirándose en el amplio espíritu de libertad que informan los actos de los pueblos modernos derribaría de sus sitios á los que en lugar de servirlo, sirven sólo los deseos del jefe de una camarilla política.

ALREDEDOR DEL MUNDO

No todos los pobres mendigan á pié

En Persia la generalidad de los mendigos pasean su cabalgadura.

Raro es el pordiosero que recorra andando, los caminos del imperio del Sha.

Si bien el aristocrático caballo les está vedado, el modesto burro los conduce de ciudad en ciudad y de puerta en puerta.

Cómo se las arreglan para hacerse con tan útil animal y mantenerlo, no lo sabemos.

La caridad debe ser muy grande en Persia.

El mendigo persa, caballero en su asno hace jornadas asombrosas, no se limita á recorrer su propio país, casi todos ambicionan llegar á la ciudad santa de los mahometanos, efectuar la peregrinación á la Meca para regresar ostentando el título de «hadji»

Animal que tanto fruto les proporciona debiera ser cariñosamente tra-

tado por sus amos, y, sin embargo, con dificultad se encontrará quien trate más cruelmente á los burros que los mendigos persas.

¡DICHOSO TU...!

Para Lucas Gómez.

¿Quién es D. Lucas Gómez?... Es un socio con la gracia en conserva

pa derramarla á chorro en sus romances y en sus *cobas* poéticas.

Un *tío* que se las trae jugando al tute, al golfo, al siete y media,

al tresillo, á la brisca, al mus, al pase, al... *eso*, al bacarrat y á la ruleta.

Hablando de Derecho, es Papiniano.

Hablando de Moral, Santa Teresa;

El Tató ú algo así, si habla de toros

y el propio Echegaray, si habla de ciencias.

Por eso sus amigos que es fama, son legión en ésta tierra

hablan de Lucas Gómez con elogio y de veras le aprecian.

Yo fui á que me hiciera un testamento y cuál fué mi sorpresa

al recibir al cabo de tres días en vez del testamento.... una comedia.

En verso, por supuesto, pues en prosa no escribe ni á su suegra.

Al ver tamaño error, volví á su casa y al explicar mi queja

¿sabéis qué contestó?... que Miguel To-

se había vuelto poeta y que éste era el autor de aquel trastrue-

[que (si se traerá el *gachó* poca modestia!)]

Dichoso tú mil veces, Lucas Gómez, que te puedes marchar á Torrevieja

á remojarte el cutis, las canillas y... ¿pa qué continuar? lo que tu quieras.

Allí verás mujeres pistonudas espléndidas y bellas,

de esas que atontolinan al más froseo y que le dán el *opio* al Chá de Persia.

Verás que voluptuosas, verás que retrecheras,

luciendo sus escotes nacarinés y sus ricas *toiletas*.

Procura no se entere tu señora... mira que si se *escucha*, no te suelta

y en vez de ir á la playa que pretendes te manda á la Q. B. con la niñera para que te vigile, por si acaso como al pobre Valbuena te acomete de súbito un ataque de epilepsia *abrazante*, ¡bueno fuera! En cambio yo, no salgo; por ahora me quedo en Orihuela ó con más propiedad, en *Chicharro* tomando *la socioga*, cuando ya el sol declina, en el Casino ó en el primer café; donde se terciaba... Adopto una postura conveniente junto á la blanca mesa y exclamo:—Camarero, traeme pronto una *chica*, bien fresca,... (supongo que adivinas que la *chica* que pido es... de cerveza) dorada ó alemana, me es lo mismo, del *Águila* ó *Mahout*, como la tengan. Me la tiro al colete en cuatro sorbos, y me voy *piano, piano*, á la Glorieta que es la *playa* de moda para el que aquí se queda... Ya ves ¡oh Lucas Gómez si existe diferencia entre «mi verano» y el que vas tu á pasar en Torrevieja! Puesto que estás resuelto ve bendito de Dios, no te detengas; remojate el pellejo que te vaya muy bien, y ¡hasta la vuel. ta!...

Angel de la Cruz

NADA

Albas cuartillas, ya me tenéis enfrente, con la acerada pluma, en la diestra dispuesto á emborronaros, pero esto es lo difícil, ¿con qué asunto, ¿voy á manchar vuestras blancas vestiduras,? intenté esta noche dar la vuelta por los puentes, que á mi compañero *Panchito* le proporcionaba asunto á diario, y yo mortal menos afortunado que él nada encontré (nunca segundas partes fueron buenas).

Las calles de mi querida Orihuela, casi desiertas por la ausencia de los ricos (ó los que se esfuerzan por parecerlo), nada encontré en ellas que pudiera serme útil para una de mis malas croniquillas; las conversaciones que á mi paso pude sorprender es una, siempre la misma, nuestra plaza de toros, que toca su fin á pasos ajigantados, ¡la inauguración! palabra que envuelve un mundo de sinsabores, para aquellos que supieron arrostrar todo género de desvelos, y trabajos, la junta de «El Oriol Taurino»; muy malos ratos debe haber pasado, pero si como yo creo la ley de las compensaciones no es una chirigota, compensación tendrán en plazo no muy lejano, todos esos desvelos y trabajos, el día 31 cuando se abra la puerta de los sustos, y se le dé suelta al

primer jabonero, que si no ando mal enterado, este ropaje vestirá el primer buró que pise nuestro circo taurino. ¡Qué milagro! ¡plaza en nuestra tierra y qué plaza, si no me tacharan de exagerado diría que es la... que lo digan ellos, me refiero á los que vengan á visitarnos de fuera.

Y del cartel, nada, cualquier cosa, unos animalitos de cualquier parte, los que en la coronada villa, han dejado las cintas de sus respectivas divisas á una altura que no es fácil tocar con las manos.

Los chicos, encargados de mandarlos al desolladero, casi nada, lo más florido de las filas taurinas, ¡qué dos días! ¡el delirium! y como complemento á esto las mujeres que en Orihuela hay, que son de las hacen *tilln*, dígame usted si se puede pedir más.

Toros, mujeres hermosas y á divertirnos y mientras tanto que se batan el cobre en Casa blanca.

Pero es me ocurre una idea (desde luego como todas las mias mala), y es que no tenía materia para manchar unas cuartillas y según voy viendo, manchadas están; conseguí el fin que me propuse, una mancha más que importa.

Tomás de Aguas

CAFÉ COLÓN

Audió una numerosa y distinguida concurrencia anoche al moderno y acreditado «Café Colón» con el fin de escuchar la música escogida, que los jueves y domingos nos ofrece á los *amateurs*, la orquesta que tan acertadamente dirige el incansable y joven profesor de piano D. Gerardo Isidro, por encargo del dueño de dicho establecimiento Juan Rogel.

Varias de las obras ejecutadas por tan notable orquesta tuvieron que ser repetidas á petición de la concurrencia, singularmente, el pasodoble de «El Ruido de Campanas.»

Gerardo nos ha prometido variar el programa por completo todas las noches de concierto.

Hasta el domingo.

Corrico Izquierdo.

Ayuntamiento

sesión celebrada ayer

Ocupa la presidencia el alcalde D. José Escudero Zapata y

asisten los concejales señores Giménez, Die, Cartagena, Garriga, García Mercader, Brotons, Ferriz, Gil, Lucas (D. Manuel). Botella, Germán y Pescetto.

Actúa de Secretario el primer oficial Sr. Sempere Botella.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

Pidiendo una escuela

Se da cuenta de una instancia suscrita por varios vecinos del partido rural de Mudamiento en la que alegando poderosas razones piden se les conceda una escuela de instrucción pública.

Cartagena pregunta si esta escuela vendría á suplir la suprimida en el pueblo de Rafal.

Ferriz aclara dando algunas explicaciones favorables á la conceción de dicha escuela.

Germán también aboga por que se conceda lo que piden los vecinos del Mudamiento.

Queda el asunto para el correspondiente exámen.

D. Antonio Riquelme pide autorización para colocar una marquesina en la fachada de una casa de su propiedad.

Pasa la solicitud al dictámen de la comisión.

D. Andrés Lizón Pañafiel solicita el permiso para edificar en una casa de su propiedad sita en la calle de Unión Agrícola número 21.

Que la esta instancia para que informe la comisión de ornato.

Una dimisión

Fundada en ocupaciones particulares ineludibles, D. Mariano Botella presenta la dimisión del cargo de depositario de fondos municipales que venia desempeñando.

Cartagena no cree fundando el motivo, pues estos meses, dice, son de los que no abundan las ocupaciones particulares á que puede aludir el señor Botella.

Entiende que no debe admitirse esa dimisión.

Germán y Ferris dan razones para demostrar que, verdaderamente, el Sr. Botella tiene otras ocupaciones á que atender con preferencia y que, por lo tanto, debe admitirsele la dimisión, proponiendo el primero que se le de un voto de gracias al probo funcionario que abandona el cargo y de esta forma demostrarle el reconocimiento del mu-

nicipio á su honrada y laboriosa gestión en la depositaria; pero de ningún modo no aceptar una dimisión cuyos motivos créa fundados.

Cartagena pide votación.

Y resulta aceptada la dimisión del germanista Sr. Botella por 12 votos contra el voto del concejal católico independiente Sr. Cartagena.

Autorización de pagos

Se autorizan los pagos del mes de Julio con arreglo al presupuesto.

Música, pitos y...

vaya cardol

El Sr. García Mercader propone la adquisición de algunos instrumentos para la banda municipal. Dice que una casa extranjera ofrece dichos instrumentos en muy buenas condiciones. El gasto se reduce á 1.600 pesetas por ahora.

Afirma que la banda municipal carece de buenos instrumentos.

Ferris pregunta si en el presupuesto existe cantidad asignada y se le contesta negativamente; pero que puede votarse.

Germán entiende y, entiende muy bien, que hasta el año próximo, con otro presupuesto, no debemos metemos en estos dibujos.

Tras larga discusión en la que intervienen varios señores del consejo se procede á votación.

Votan en contra los señores Germán, Pescetto, Botella, Giménez y Cartagena.

Resulta aprobada pues, la proposición de G. Mercader por ocho votos en pró y cinco en contra.

Y no habiendo más asuntos...

Rumor grave.

Hasta nosotros, como rumor, ha llegado una grave noticia.

Un perro hidrófobo mordió ayer á varias personas y animales, recorriendo un extenso trozo de la huerta. En Arneva nos dicen que fué mordido un hombre por el referido can.

¿Es cierto esto? Las autoridades deben averiguarlo y tomar las precauciones necesarias para evitar una catástrofe.

Nadie negará la importancia que tiene el suceso de ser cierto.

En la época que nos encontramos

LA AURORA

pululan multitud de perros vagabundos por esas calles, sin que se haya preocupado nadie en organizar un servicio de laceros que hubieran evitado el hecho que relatamos.

Con tiempo se ocupó de esto LA IBERIA y... ¡no se nos atendió!
¡Que hemos de hacer!

GACETILLAS POLÍTICAS

He ahí la obra de los conservadores. Suprimen una escuela pública en Rafal y dan un *golletazo* ¡claro! á la enseñanza y al progreso, no sólo en dicho pueblo, sino en los partidos rurales que como Mudamiento, enviaban los niños á dicha escuela. Ni siquiera se había fijado en este detalle nuestro municipio bajo cuya jurisdicción radica el partido rural de referencia. Por eso lo censuramos en nuestro artículo de fondo.

Es muy chocante que los modestos labriegos hayan tenido que venir con una instancia diciendo á nuestros noveles *si que* también flamantes ediles.

—Muy señores conservadores nuestros. Hemos visto con dolor, que ustedes lo conservan todo menos las escuelas. Prueba: la escuela pública de Rafal ha sucumbido, á pesar del ilustre nombre que la cobijaba. Allí llevábamos nosotros á nuestros hijos para que mañana ú al otro supieran leer la ley municipal, las ordenanzas, los bandos, los derechos del elector y los artículos de «La Nueva Era.» (Hay que decir esto para ablandar los corazones.)

Pues bien, señores; el partido de Mudamiento, que no es partido político, pertenece al término de Orihuela y aquí viene por unos cuantos libros, media docena de botellas de tinta y un maestro.... ¿pue ser?

¡Buena iniciativa!... ¡que vaya caló!

¿Quién ha dicho que el Municipio atraviesa por una honda crisis económica? ¡Oh, se miente mucho!... Y como demostración de que el Ayuntamiento nada en la abundancia, ahí tienen Vds., al Alcalde accidental *de noche*, segundo capitán de música, interesado en que se compre un nuevo instrumental para la banda del municipio.

Cuando estén aquí los instrumentos y no hayan fondos para pagar las atenciones del hospital,

la beneficencia etc., etc... puede entretenerse el Sr. García durante las horas que no empuña el bastón de borlas, en recortar los instrumentos de metal, en trozos pequeños y redondos, y ennegrecerlos con humo de imprenta para darles el aspecto de perras chicas gastadas, y con ellas pagar las atenciones á que nos hemos referido.

Nos aseguran que se ha recibido en esta alcaldía un oficio del general Gobernador de Alicante trasladando una comunicación del Excmo. Sr. Capitán General de la tercera Región, en la que se interesa saber la fecha en que se posesionaron de sus destinos el primer oficial de secretaría, con seis mil reales; cuatro oficiales con cinco mil y el administrador de consumos.

Pregunta además dicha autoridad militar el carácter con que se hayan dichos empleados.

Nos aseguran más; nos dicen que el referido oficio se recibió ayer por la mañana.

Si esto es así, ¿cómo no se dió cuenta en la sesión?

Veremos lo que resulta.

TAURINAS.

Antes de ayer en el vapor «Francolí» salió de Alicante para Barcelona, en cuyo puerto embarcará para la América del Sur, el aplaudido y valiente diestro Julio Martínez (Templaito).

Lleva contrato para torear en las plazas de aquellas Repúblicas catorce corridas, debiendo embarcar con él, en Barcelona, su cuadrilla compuesta de tres banderilleros y dos picadores.

¡Feliz viaje y mucha suerte!

Se ha quedado con la contrata de caballos para las corridas que se verificarán en esta ciudad con motivo de las ferias José López (a) Perin, de Murcia, el cual se propone dar un excelente servicio.

¡Alza morena! ¿Ustedes creen que nuestra empresa taurina va á escatimar alicientes para las próximas corridas de feria? Pues no señor.

Los señores empresarios pien-

Ofrezco al público mi nuevo establecimiento de comestibles titulado LA AURORA, Plaza de San Agustín, número. 17. En dicho establecimiento encontrarán todo lo concerniente al ramo á precios muy limitados,

Y para que juzguen de que es un hecho verdad lo que se deja expuesto á la consideración del público, adjunto el precio de uno de ellos.
(Chorizos Extremeños de puro lomo á 15 céntimos uno.

LA AURORA

Plaza de San Agustín, núm. 17.

san echar el resto para que el programa con que va á inaugurarse el circo taurino de Orihuela, sea digno de tal acontecimiento.

Y cuando el río suena....
¡Ya verán ustedes si trae «te-la»!

Pero este demontre de F, está «mochales». ¿A qué nos viene con esa retahila ahora? Ya sabemos que el cartel es bueno, que dado el peco tiempo y lo avanzado de la temporada, se han organizado dos corridas magníficas por demás. Miren: Ganado de Arribas y de Castellones. Cuadrillas de Bienvenida y de Lagartijillo-chico contratadas; y Minuto probable... ¡muy bien!

—¡Muy bien!... ¿nada más!

—Nada más.

—¡Agua!

—Pero F de nuestros pecados, ¿quieres sacarnos de dudas?

—¡Chist, silencio! Aun no puede decirse. Entra otro matador más en la *convina*.... ¡silencio, son cuatro! ¿Los nombres? Hoy no podemos decir otra cosa.

Son de los que suenan
Y.... ni una palabra más.

¿Hemos concluido!...

Nuestro muy querido amigo y paisano el notable pintor Enrique Luis Cárcelos, en la actualidad residente en Madrid, ha pintado un magnífico cartel alegórico á la inauguración de nuestro circo taurino, que regalará á la empresa para que figure en los trofeos que han de lucir, según costumbre, en algunos escaparates al exhibirse las banderillas y divisas.

Personas que han admirado este nuevo trabajo del joven Enrique Luis nos aseguran que ha hecho una verdadera y notabilísima obra de arte.

Esperamos que la empresa dará al precioso cartel pintado por nuestro paisano la acogida que merece.

ÚLTIMA HORA

¡Atención!!

¿Lo decimos? ¡allá va!

UN TELEGRAMA

Evaristo Cánovas—empresario toros—Orihuela.

Conforme, torear segunda corrida; mando contrato correo.

CONEJO

El telégrama copiado se ha recibido esta tarde:

CARTEL SEGURO

Primera corrida:

Toros de Arribas.--Cuadrillas: **Minuto, Lagartijillo-chico y Bienvenida.**

Segunda corrida:

Toros de Castellones: Lidia-dos por las cuadrillas de **Conejito, Lagartijillo-Chico y Bienvenida.**

Mañana los comentarios.

Hoy no se nos ocurre más que gritar.... ¡olé!

GACETILLAS

Hemos tenido el gusto de saludar al inteligente director de la banda de música de Muchamiel, que ha venido á nuestra población, con objeto de inscribir á dicha banda y adquirir más detalles para el certámen que se organiza.

Nos aseguran además que concurrirán al referido concurso musical las bandas Blanco y Negro de Elche, otra de Crevillente y las municipales de Alcoy, Rojales y otras no menos importantes.

El éxito de este festejo está asegurado.



Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano á nuestro entrañable amigo é ilustrado compañero D. Justo García Soriano que ha venido á pasar una temporada al lado de sus queridos padres.

Reiterámosle nuestro más cariñoso saludo al amigo García Soriano.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela

